

—第四次研討會—
圖書館自動化作業之展望

- 一、主席：李德竹 副主席：盧國邦、胡歐蘭
二、簡報：李德竹——我國各圖書館自動化作業概況及趨勢
三、論文宣讀及講評：
1.張鼎鍾：自動化資訊與國家建設
2.林孟真：我國資訊處理現況
3.方同生：「科學期刊聯合目錄資料檔」及「統一採購西文圖書資料處理系統」
4.黃林芝：中山科學研究院圖書館自動化簡介
5.顏秉嶼：師範大學圖書館國際百科資料庫作業概況
6.辜瑞蘭：「中華民國中文期刊聯合目錄」資料處理及「中華民國期刊論文索引」資料處理系統初步計畫
7.顏秉嶼：我國教育資料庫CERIS
8.吳萬鈞：農業科技資訊服務系統自動化工作現況
9.周駿富：圖書館的中文電腦設計
10.李德竹：中文圖書機讀編目格式（講評：盧國邦）
11.盧國邦：漢字字形與國際資訊交流的前瞻（講評：楊鍵樵）

四、綜合結論摘要：

- 1.圖書館自動化作業有賴全國圖書館界及有關各界通力合作，在中央圖書館及中國圖書館學會領導下迎頭趕上，並提供世界各國處理中文圖書資料之用。
- 2.為達到「合作編目，資訊共享」之目的，我國圖書館自動化應考慮合乎國際資訊系統標準化與通用化，以便與國際聯繫合作。
- 3.中文電腦之設計宜考慮文字之原則（辨別點畫）與教育之原則（由簡入繁），以分析統計方法予以整理。
- 4.國內圖書館應注意培養圖書館員之計算機知識，以配合自動化。
- 5.建議參考 METAFONT 字形設計系統，使漢字字形更臻美觀。
- 6.建議「全國圖書館自動化作業策劃委員會」研究引進適合國情之國外自動化系統和資料庫，不僅可避免重複，且可省時。



參加會議之國外代表與王館長合攝

□ 館務紀要

本館遷建工程競圖
錄取兩名繼續比賽

元月十五、六兩日，在教育部李政務次長及朱部長接連主持下，由建築及圖書館專家組成的評審委員會，就應徵本館遷建工程競圖的設計作品分別進行慎重的初評和複評，結果因為八件作品均未達理想，決議第一名從缺，第二名兩件，分別為柏森建築師事務所及吳增榮建築師事務所的設計，第三名為沈祖海建築師事務所。此外並決議由第二名的設計者各就作品修正，或重新設計，於三月七日前送達本館再行評審，優勝者獲本工程設計監造權，至於此次競圖獎勵，兩件第二名各獲新臺幣十五萬元獎金，第三名獲十萬元獎金。所有應徵作品並自元月十八日起在本館公開展覽一星期。

中文圖書館資料自動化研討會 本館協辦二月中旬舉行

繼圖書館事業合作發展研討會之後，本館目前正協辦一項規模更大的國際性「中文圖書資料自動化研討會」(International Workshop on Chinese Library Automation)，此一將於二月十四日至十九日在臺北舉行之盛會，係由中美科學學術合作委員會、美國學術團體聯合會、及中國圖書館學會共同主辦，本館及資訊工業策進會、工業技術學院等為協辦，將有國際及本國專家近二〇〇人參加。

研討會以促進中文資訊及圖書館自動化為主旨，將就圖書館編目規則與中文圖書自動化系統、中文機讀式目錄格式與書目資料庫、中文資訊交換碼之理論與應用、中文電腦與中國文字等項進行研討，同時並由各電腦設置或研究機關及廠商展示中文資料庫、中文電腦系統及有關設備等。

據悉截至目前為止，已有國外專家三十餘人將來臺參加，而國內僅圖書館界預定出席者亦已達七十餘人，盛況可卜。

館藏珍善古本與圖 分別拍攝彩照微捲

本館典藏與圖二百八十六種，彩繪本工麗無倫，可供學術研究外，兼具藝術價值，本月起即採用柯達4×5彩色負片，拍攝保存。同時並以柯達彩色20×24放大紙沖洗製成圖片，以便各界人士借閱。

又本館代管北平圖書館圖書三千餘種，二萬餘冊，甚多舊槧精鈔，去冬繼續拍攝善本五年計畫之後，復行籌備將之製成縮影微片，刻重編提書目錄已畢，本月下旬，當可着手進行，預計一年內完成是項工作。

本館與正中書局合作 重行影印玄覽堂叢書

本館珍藏善本古籍至多，為期發揚文化及協助學術研究，經與正中書局商定合作整理出版事宜，並以重新印行「玄覽堂叢書」為起始，該叢書係民國三十年至三十七年由本館陸續出版，共三集，其中第三集校印後未及出版，大陸即告淪陷。茲將雙方商定原則摘誌如下：

一、出版資金由正中書局負擔，原書稿由本館提供，整理或撰寫提要索引等亦由本館負責；二、以本館為出版者，正中書局為印行者，封面注明本館標誌；三、

出版後以二十部交本館作為典藏及國際交換之用；四、為配合建國七十周年之慶，玄覽堂叢書於民國七十年內全部出版。

中華民國基本圖書選目 本館負責部份即將完稿

本館配合編輯之「中華民國基本圖書選目」，初步書單選目，已擬訂完成，於十二月中送請有關學科專家審查中。本館所負責編輯部分，國學類計列七〇種，送請臺大程元敏教授審查；圖書館學類列一三〇種，送請輔仁大學藍乾章主任審查；參考工具書類列四三〇種，送請本館臺灣分館鄭恒雄主任審查；傳記類列五八〇種，送請傳記文學社劉紹唐社長審查。俟審查完畢，即可據以撰寫每種書提要，然後分冊付印。

本館訂購外文期刊 今年將達七一六種

本館自國外訂購進口之外文期刊，其數量年有增加，今年將達七一六種之多，訂費亦增至新臺幣約二百萬元之鉅。

本館採購外文期刊著重於三類範圍，即漢學研究期刊、圖書館學期刊與索引摘要，及各科重要期刊等，漢學研究如 *Acta, Harvard Journal of Asiatic Studies, The Journal of Asia Studies, Orient, Tsiung Pao* 等，圖書館學期刊及索引摘要如 *Book Review Digest, Library Literature Facts on File* 等，各科重要期刊如 *American Journal of International Law, American Historical Review, The Modern Language Journal* 等，歡迎讀者查尋廣為利用。

中央月刊文化中心座談會 王館長談圖書館功能目標

民國六十九年十一月七日下午三時，中央月刊社邀請專家學者多人，舉行一項「確立文化中心的目標與功能」座談會，由該社社長王洪鈞教授主持，本館王館長亦應邀出席，並就文化中心圖書館的功能目標及其條件提出意見，王館長認為文化中心圖書館應具有如下功能：(一)文化性——搜集地方文獻資料，(二)教育性——實施成人教育的機構，(三)知識性——傳播知識的資訊中心，(四)休閒性——舉辦文化活動的場所。為求達到上述目標，必需由中央設置統一規劃單位作全面的推展，政府與

民間共同合作參與，才能實現與民衆結合一體的文化中心。

本館召開研討會共商 加強政府出版品管理

自民國六十八年十月行政院研考會與本館合作舉辦「政府出版品展覽」之後，政府出版品已漸受大家廣泛的重視，因此中國圖書館學會建議由本館籌開一項研討會。

此次會議召開日期為民國六十九年十一月廿一日上下午八時卅分到十二時，會議地點在本館青年閱覽室三樓，邀請單位有公私立及大專院校圖書館卅一所，出席人員有五十五人，本館王振鵠館長擔任主席。

本會討論主題有二：一為如何促進政府出版品合作徵集與交換工作，二為本國政府出版品管理制度之研討。並邀請有關人員提出相關之專題報告三篇：研考會資料室主任甘居正先生之「美國政府出版品之管理制度」，臺大法學院圖書館主任楊美華小姐之「聯合國資料之徵集與管理」，本館編輯詹麗萍小姐之「世界各國政府出版品管理制度之探討」等，均足為各同道作參考。

會中討論有關提案有三：其一為如何促進聯合國及其有關各國際組之重要出版品的合作與徵集，會中決議原則上希望各館能在合作發展的基礎上，先對聯合國資料的收藏，編製各館館藏目錄，各館目錄編製完成後，由國立中央圖書館負責編印聯合目錄，然後再進行資料分工徵集及合作交換的工作。

其二為如何籌備「中華民國政府出版品聯合目錄」，會中決議原則上同意編製各館現藏從國民政府時期起以迄於今的政府出版品聯合目錄，然許多細節尚有待進一步之研商及計畫方能實施。

其三為如何促進本國政府出版品統一編號之實施，行政院研考會指示本館擬訂「政府出版品統一編號實施要點草案」，目前該案尚未核定實施，如何使該案更臻於完善與易於實施，請提供意見或修正。會中決議原則上該案可行，各與會人士將資料攜回，如發現有值得商榷之處，可以書面提供給本館作為修正時之參考。

充實科學新知改進業務 本館同仁參加多項研習

本館對於同仁在職進修素極重視，近來選派同仁參加之專題研習會計有三項：

一、薛吉雄編輯參加「六九年第六期電子專業人

員研討會」，由行政院主計處電子處理資料中心主辦，為期兩月自六十九年十一月廿六日至七十年一月廿八日，研討內容包括電子計算機基本概念、通用商業程式語言、操作系統概念等。

二、鄭樸生編輯參加「專利資料縮影及應用研討會」，由中央標準局及世界專利資料臺灣區總代理合辦，六十九年十二月四日舉行一天，內容包括專利資料縮影及電腦檢索實務、美日等國專利資料介紹等。

三、雷叔雲編輯參加「DIALOG 線上資訊檢索研習」，由國科會科學技術資料中心主辦，六十九年十二月十五日下午舉行，內容包括其 data base 及檢索實務等。

□ 專題研究

採訪組業務報告

—朱主任學其一—

本館遷建計畫逐步進行，為使未來新館落成後確能發揮國家圖書館功能，經館務會議決議由各組分別就歷年業務進行檢討謀求改進，並在每月擴大館務會議中報告，全體同仁加以討論，六十九年十月份由採訪組首先提出，摘要如下：

- 一、職掌 圖書資料之呈繳、調查、徵集與登錄。
- 二、組織 主任以下分採訪、期刊、官書三股。
- 三、採訪政策 1.各科參考書、2.漢學書刊、3.書目索引、4.圖書館學書刊、5.外國各科重要論著。
- 四、檢討建議
 - 1.由於出版品眾多，而仍有不少出版單位未能自動送繳，須以電話、公文連絡，或自行採訪，而採訪人力不足，因此書刊未能收集齊全，以及大量圖書未能及時處理完畢移送編目。
 - 2.採訪工作行政事務繁瑣，盼能有專人負責。專業採訪人員則專司專業性質工作，定可收到較好之效果。
 - 3.期刊股人力不足，裝訂期刊之分類編目工作進行緩慢。期刊目錄、指南、報紙論文索引、應設專人編輯。
 - 4.官書股收書數目龐大（年達三萬餘件），其形式亦多，有書籍、期刊、叢刊、小冊、散頁等，處理費時費力，人手不能配合，無法處理完畢，更無法承擔目錄之編製。
 - 5.目前全館缺乏一套對外體系完整的公用目錄，為便利讀者參考使用資料，達到圖書集中、目錄集